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PARTIAMO DA UN VIDEO. 10 dicembre: Giornata mondiale dei diritti 
umani
Proponete agli alunni – se volete anche a casa in modalità “classe 
capovolta” – il seguente video come premessa alla lezione. Potete 
visualizzare il video attraverso il QR Code a fianco oppure con il link 
https://link.sanomaitalia.it/54AD29A7.

GUARDIAMO UN VIDEO. I Diritti umani in due minuti
Vi proponiamo di avviare la lezione con questo breve video che entra subito nel vivo 
dell’argomento, fornendo i punti chiave della lezione. 

https://www.youtube.com/watch?v=Ru1Isep_FwQ&t=7s

Mostrate il video due volte: la prima volta senza alcuna richiesta specifica; la seconda 
volta chiedete alla classe di compilare al termine della visione del video la seguente 
tabella.

OBIETTIVO
La Giornata mondiale dei diritti umani si celebra sin dal 1950 per ricordare  
il 10 dicembre 1948 quando l’Assemblea generale delle Nazioni unite (ONU) adottò 
la Dichiarazione universale dei diritti umani.
Questo percorso si propone di fornire spunti di discussione e riflessione per 
approfondire il tema da un punto di vista storico e culturale.

Diritti per tutti
Cittadinanza

A cura di Valeria Pancucci

PERCORSO DELLA LEZIONE
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TRE PAROLE CHIAVE DUE COSE CHE NON SAPEVO

UNA COSA CHE SAPEVO GIÀ UNA DOMANDA/ DUBBIO EMERSO

Proponete quindi agli studenti di confrontarsi sulle tabelle elaborate, prima in coppia,  
poi in piccolo gruppo di quattro membri, realizzando man mano una tabella complessiva 
delle riflessioni comuni.

LAVORIAMO PARTENDO DA UN TESTO. I diritti umani nel tempo
Organizzate nuovamente le coppie di lavoro che dovranno adesso leggere le pagine 
306-307 del manuale Generazione storia 2 e ricavare le informazioni richieste.
1.  Nel testo vengono individuate tre fasi nella storia della conquista dei diritti umani.  

Per completare l’ultima colonna gli alunni dovranno leggere il testo  
della Dichiarazione dei diritti umani al link sotto riportato e individuare quali articoli 
della Dichiarazione fanno riferimento e trovano corrispondenza nelle diverse fasi 
individuate nel testo.

  https://www.amnesty.ch/it/news/2008/l-anniversario-dei-diritti-umani/i-30-
articoli-della-dichiarazione-dei-diritti-umani

Fasi dei diritti 
umani 
(spiegate in che cosa 
consistono)

Periodo storico Articoli  
della Dichiarazione 
dei diritti umani  
che corrispondono 
alle diverse fasi 

FASE 1

FASE 2

FASE 3 
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2.  I Diritti umani e la Costituzione della Repubblica italiana. Il testo fa riferimento 
all’Articolo 2 della Costituzione della Repubblica italiana. Invitate gli allievi  
a leggere con attenzione l’articolo e a provare a spiegare che cosa significa la frase 
«la Repubblica riconosce i diritti inviolabili dell’uomo sia come singolo sia  
nelle formazioni sociali.» 

LAVORIAMO CON UN VIDEO. I Diritti umani e la pena di morte
Nonostante la Dichiarazione universale dei diritti umani riconosca che «Ogni individuo 
ha diritto alla vita, alla libertà ed alla sicurezza della propria persona» (Articolo 3: diritto 
alla vita) ci sono molti Stati che applicano ancora la pena di morte.

Invitate gli allievi a guardare con attenzione il breve video di Amnesty International 
relativo al rapporto sulla pena di morte nel 2022.
https://www.youtube.com/watch?v=RkXl9EAbZXA
Nel video vengono indicati gli Stati che hanno eseguito il maggior numero di esecuzioni 
nel corso del 2022 e gli Stati che invece proprio nello stesso anno hanno abolito la pena  
di morte.
Compilate quindi la seguente tabella:

Stati con il maggior numero  
di esecuzioni

Stati che hanno abolito la pena  
di morte
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